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Figyelmet, gondosságot az időskorúaknak
JEGYZETEK EGY NÉPFRONTTANÁCSKOZÁSRÓL

— kárain nyugdíjasunk u napok-
ban államvizsgazik toriéneiemből—
újságolta örömmé! a népfronterte-
kezieteii az egri Ho Sí Minh Ta-
nárképző Főiskola egyik tanára, a
nyugdijaskorúak képzésének és mű
velődésének egyik megszállottja. A
nevezett tanácskrrzást a Hazafias
Népfront Országos Tanácsának ido=-
kárú-bizottsága szervezte három
megye: Heves. Nógrád és Pest 6ü
éven "elüli lakossága szociális hely
zetének áttekintésére Az úgy előz
ménye jó néhány évre nyúlik Tisz
áin. Hevesen ugyanis egy nem ke
vésbé megszállott. gerontológus öt
vös házaspár elkezdett különböző or
vait és szociológiai vizsgálatokat
végezni a nyögd íjazás előtt álló
dolgozik ég}' csoportja körében, s
a csoport, tágjait továbbra is figye
lemmel kísérte. Mindezek talapján
a többi között megállapították,
hogy a nyugdíjasok jó része talál
magának megjelelő fizikai elfog-
laltságní, nem így szellemileg, hol
ott igényűit nagyon is lenne re.

Főiskola, szabadegyetem
Innen indult a'z idősek főiskolá
jának gondolata, amely 1981-ben
angol—német és történelem szak
tarmüjaban rostét, is öltött Egerben,
s 1984-ben a hallgatók számára át
adóit emléklappal végződött. Á fő-
iekotót szabadegyetem szervezése
követte — ugyanazok számára,
akik közül a lemorzsolódás isme
retlen fogalom volt. — A dolog lé
nyege az — fejtegette a már idézett
lanár —. hogy eloszlassunk egyfaj
ta. a nyugdíjasokat s általában ez
Idősebbeket manapság gyakran té
vesen megítelö, ember, méltóságu
kat sértő szemléletet, amely azt
tartja, hogy az évek, múlásával au
tomatikusan bekövetkezik a szene
im képességek csökkenése. Nemrég
felmerték, hogy a megye 98 nyug
díjasának a figyelnie és az emlé
kezete nem rosszabb mint a kö
zépiskolásoké, Minden attól függ,
mennyire tavija „tréningben" szel
lőim képességeit az ember nyug
díjba njeneiele uián is.
A tapasztalatcserén hzó volt az

idősek delkörúlményeil. szociális
ellátását és. gondozását érintő min
den fontos késdésröl. A három me
gye néptrontblzottságilnak beszá
molóját hallgatva, majd a néhány
helyszínen látóitok, tapasztaltak
alapján úgy tűnt, az állami és tár
sadalmi szervezetek a mai pénz
szűkében is igyekeznek a lehető
legtöbbet tenni, segíteni ott, ahol
erre a legégetőbb szükség van.
ilyen például az idősek elmagá
nyosodásának a problémája. Külö
nösen. falun ank az egyedül maradt
öreg. Gysebeik elköltöztek, jobb
esetben „csak" ingáznak. Az idős
ember mindenképpen magára ha
gyatott. A legjobb ellenszer, s em
berileg is a legrokonszenvesebb,
magányt oldó megoldás c városon
és falun egyaránt növekvő szám
ban létesülő öregek napközi ottho
na. itt hadd jegyezzem meg köz
bevetőieg — elsősorban a Haza
fias Népi ront kérésére, de mond
hatni, általános közkívánutta —.
hogy szociális ellátásunk e fontos
intézményei végre méltó nevet
kapnak, ezentúl időskorúak klub
jaiként emlftiük Őket. 'Csak azért
nem „nyugdíjasok klubjai", mert e
néven a tanácsok, a népfront és
inas társadalmi szervezeteit mái*
tartanak lenn ilyeneket)
Heves megyében eddig 65 tele

pülésen, köztük öt városban mű
ködik időskorúak klubja, s egy
hetes otthünuk van. Heves megye
ezzel országosan a harmadik he
lyen áll, Pest megyében 70 Ilyen,
klub működik, amiből 17 hetes ott
hon, Nógrádban 30. E klubok szá
ma országosan elérte az 104U-et.
Az igény azonban sokkal, de sok

kal több. Szinte minden jelentő
sebb településen szükség lenne rá,
hiszen a fiatalok ma mar a legrit
kább esetben maradnak együtt idős
szüleikkel, vagy ha együtt is lak
nak, külön háztartásban élnek. S
nemcsak napközben, hanem —
mim az egri tapasztalatok is mu
tatták — többnyire a hétvégeken
is magukra maradnak.

Amivel tartósnak
Ott, ahol még nem működik

Idősek klubja, gyakran hallható
érv a helyiség, az anyagi fedezet
hiánya. A Hevés megyei tapaszta
latok tanúsítják' ahol megvan a
szándék és az Idősebb nemzedék
sorsa Iránt érzett felelősség, meg
találjak a megoldást. Meggyőző
példát szolgáltat erre a mintegy'
1800 lelket számláló Ostoros köz
ség. Az Itteni idősek klubját még
1984-ben — országosan is az elsők
között — hozták letrs. kezdetben
egy szúkségépíiletben. Á régi há
zat a tanáré vásárolta meg erre a
célra. A község vezetői ugyanis
úgy' érezték — mint a tanácselnök
elmondta —: tartoznak aa idősebb
generációnak azzal, hogy emberi
módon gondoskodjanak róluk ak
kor. amikor maguk erre már nem
képesek. Ezek az emberek jórészt
a ma virágzó hely! tsz alapítói voltak még az ötvenes évek kezdetén;
hogyan hagyhatták volna őket ma
gukra? Ennak a szemleletnek lát
ható s érezhető nyomai vannak eb
ben a faluban.
Az ostorosi idősek klubja ma —láthatóan nemcsak anyagiakkal, de
azíwel-l-élekkel berendezett — szép
nagy családi házban működik A
rársas helyiségek derűt, otíhönus-
ságoi árasztanak. a falakon sajátkészítésű hímzések, a ház küszöbe
előtti kis terét tarka rongyszőnye-
gek borítják. Mind-mind 8 saját
munkájuk. 3 mindezt itt tanulták
meg. Periig a paraszti munkához
szokott kéz bizonnyal nem egyköny-
nyen alkalmazkodik a finom ölté
sekhez Mégis, öröm forrása a nap
jaikat, itt töltő embereknek a ke
zűk aló! kikerülő minden egyes da
rab, mert munkára, alkotásra szük
ségük van most is. Az érte ka
pott, inkább csak jelképes összeget
többnyire közös célokra fordítják.
Szén szokása — vagy inkább kedv
telése? — ?. klubbeli Idős asszo
nyoknak a dalolás. Amíg a nappaliban a tanácselnök beszél az osto-
rosi életről, a szomszédos munka
szobából álltaink az ének A férfiak ezalatt kukább ikártyüznaik oda
kint a kertben, az árnyas fák alatt
1964-ben, amikor az' otthon meg

nyílt, legfeljebb húszán lehettek.
Ma harmincötén vannak, s mint a
tanácselnök mondja, mindig vannak „sorbanállők". helyre várako
zók Ezért is tervezik a további bő
vítési A régi iskolaépület talán
majd felszabadul erre a célra.
,,Mellesleg" ez az otthon a központ
ja az ostorosi házi gondozásnak is.A szociális intézmények egyre több
helyen megvalósuló integrációja
ugyanis lehetővé teszi, hogy ezek
a klubok az öreggondozás támasz
pontjai legyenek Ez azt Jelenti,
hogy innen viszik házhoz az ebédet
Innen indulnak útjukra a gondo
zottjaikat felkereső házi gondozó
nők. Ilit. Ostoroson például hárman
nyújtanak teljes ellátást' kilenc gon
dozottnak. Tervezik — mert nagy
szükség van rá — a házi szociá
lis gondozás bővítését is. Hogy
minderre miből telik 7 A tanácsel
nök arcán némi értetlenség látható
a kérdés miatt. Az idősek gondo
zásához szükséges pénzügyi alapot
akkor is előteremtette a község ve
zetése. amikor szegényebbek vol
tak. Szükségességét még sóba sen
ki nem vitatta a végrehajtó bizott
ságban. A tanács éppolyan fontos

Intézménynek tekinti az idősek
klubját és a nazi gondozást, mint
az óvodát vagy az iskolát Mind
egyik része az alapellátásnak
Zavartalan működtetésük tehát kö
telessége a tanácsnak — így az el
nök.
Helyiséget találni az időseknek

más módon is leltet, ha o szándék
megvEti Eger egyik városnegyedé
ben. Lajusvárosban például bölcső
dét rendeztek át ilyen klubnak
Nyilvánvalóan, átmeneti megoldás
ez, hiszen, ha majd újból több lesz
a kisgyermek, könnyen visszaala-
kíthatjdk jjz épület belsejét eredeti
céljának megfelelően. Most azonban
erre van nagyon is nagy szükség.
A lajosvárosi otthonba huszonötén
járnak, köztük négy házaspár. As
étel ízletes, változatás, a szomszéd
dós óvodából hozzák. S mivel a
legtöbb klub ma még csak hétfőtói
péntekig van nyitva, a hétvégi étke
zés bizony sok magányos Idősnek
dko.z gondot. Itt, Lajosvárosban. ezen
úgy Igyekeznek segíteni, hogy
szombatra és vasárnapra vendéglői
étkezésre jogosító Védjeggyel lát
ják el a klub tagjait. Érdekes kez
deményezésről bántottunk ezzel kap
csolatban Nógrádiból ü. ahol eddig
a megye három helyén, családi a'a-
pon sikerült. megszervezni a főzést
a teljes önellátásra már nem képes
öregek számára. Gondjuk az, hogy
jelenleg egy-egy helyen legfeljebb öt
embernek lehet főzni Ha ugyanis
többen lennének, már magánválkij-
knzásnak tekintenék, és adóztatnák
e tevékenységet. Érdemes lenne
megfontolni e merev határ eltörlé
sét legalább Olt, ahol semmiféle
közétkeztetési lehetőség nincs, vi
szont akad egy áldozatkész házi
asszony, aki hajlandó főzni, s ezért
a tanácstól némi tiszteletdijat kap
hatna.

Tapasztalatok, gondok
Az egri tanácskozáson a jó ta-

pasztalatdk melleit sokféle gondról
is beszámoltak a népfrontbizottsá-
gok. képviselői. Az Időskorúak ará
nyának növekedése következtében a
legnagyobb gond, úgy tűnik, a szo
ciális otthoni hálózat nagyfokú el-
maradottsága. A hevesiek mondták
el, hogy ebből a szempontból ők az
utolsók a megyék sorában nemcsak
kevés az ilyen otthon, de a megle
vők sem erre e célra készültek ere
detileg. így zsúfoltak ezek az in
tézmények, nyolc-tíz Idős, többnyi
re beteg embert is kénytelenek egy-
egy szobában elhelyezni. Sajnos e
területen van legkevésbé lehetőség
n fejlesztésre. Ezért sokan várnak
elhelyezésre — Pest megyében pél
dául mintegy hatszázan —. és hosz-
szú a várakozási idő.
Többen is hangsúlyozták a család

fele'ősségét ez. idős családtagról tör
ténő gondoskodásban. Javasol fái?
azt is, jó lenne, ha h családjogi tör
vény módosításánál figyetembe ven
nék a szülötartásra vonatkozó, Je
lenlegi szabályozást, és például le
hetővé tennék a tanácsoknak, hogy
adott esetben kezdeményezői lehes
senek a szülötartás kérésének, il
letve megítélésének.
Jóllehet az egri tapasztalat cseré

nek nem volt közvetlen témája az
üzemei' és a nyugdíjasok kapcso
lata, mégis sokan beszéltek róla.
Szinte valamennyien szóvá tették a
nyugdíjasok foglsdkoztalásával ösz-
szeíüggc gondokat. A nyugdijak re
álértékének csökkenése ezt a kér
dést különösen időszerűvé teszi.
A vállalatok ma nem érdekeltek
sem a nyugdíjasok, sem a csök
kent munkaképességű dolgozok fog
lalkoztatásúban. Meg kellene fontol
ni — javasolták többen —, hogy
kapjanak bizonyos kedvezményeket
érte.
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